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بوده و چیلر در موتورخانه نصب شده باشد، حداکثر غلظت مبرد برای فعال شدن    R410Aاگر مبرد یک دستگاه چیلر تراکمی    –  1
 است؟ ppmسیستم اعلام خطر آشکارساز مبرد در موتورخانه چند 

 د( به سیستم آشکارساز مبرد نیازی نیست.   1000ج(    420ب(   140000الف( 
حداکثر غلظت برای فعال شدن سیستم اعلام خطر   R410A،  برای مبرد  14مبحث    169صفحه    3-2- 13-14طبق جدول    پاسخ(

 صحیح است.  جگزینه  باشد.می ppm  1000 (،TLV-TWA) آشکارساز

 254و   225صفحه   – پنجمفصل  –درس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد اول( 

 
باید حداقل چند متر   Lی  فاصله  دهد.کن روی بام یک ساختمان را نشان میشکل زیر شماتیک قرارگیری یک دستگاه برج خنک  -2

 باشد؟

 
 د( محدودیتی ندارد.    1ج(    3ب(    6الف( 

  فوت( 20) متـر  6محل نصب برج خنک کننده باید دست کم ، 14مبحث  107صفحه  1- 15-8-14نامه طبق بند »الف« آیین  پاسخ(
بالائی   بالاتر از لبـة  فوت(  5متر )میلی  1500از هـر ورودی هـوای تهویـه یـا بازشوی ساختمان فاصلة افقی داشته باشد و یا دست کم  

 صحیح است.  الفگزینه  .دهانة ورود هوا ی تهویه یا هر بازشوی ساختمان قرار گیرد
 243صفحه  – پنجمفصل  –( دومدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 

 
  5/0شود. اگر مانومتر  اینچ برای محاسبه دبی هوای عبوری استفاده می   10از یک عدد لوله پیتو در مرکز یک کانال هوا به قطر    -3

استاندارد   بر دقیقه است؟ )چگالی هوای  از کانال حدود چند فوت مکعب  را نشان دهد، دبی هوای عبوری  بر    0/ 075اینچ آب  پوند 
درصد   75مکعب است. فرض کنید، سرعت میانگین هوا در کانال  پوند بر فوت  07/0گیری  مکعب و چگالی هوا در محل انجام اندازهفوت

 سرعت هوا در مرکز کانال باشد(
 1100د(    1260ج(    1200ب(   1160الف( 

کند، بنابراین طبق رابطه زیر سرعت هوا در مرکز  گیری میاگر لوله پیتوت در جهت جریان سیال قرار بگیرد فشار کل را اندازه   پاسخ(
 کانال برابر است با:
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 صحیح است. بگزینه  

 81صفحه   –فصل دوم  –درس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد دوم( 

 
صورت سری قرار بگیرند، است. اگر دو کویل مشابه از همین نوع به   2/0( یک کویل سرمایی  Bypass Factorضریب کنارگذر )  -4

 ها کدام است؟ضریب کنارگذر معادل آن
 1/0د(    04/0ج(    4/0ب(    2/0الف( 

 ی زیر داریم: طبق رابطه پاسخ(
N 2

t tB.F (B.F) B.F (0.2) 0.04=  = = 
 صحیح است. جگزینه 

 163صفحه  –  چهارمفصل  –( دومدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 

 
بام  محدوده هاشور خورده در شکل زیر محل پیش   -5 ک یبینی شده برای فوندانسیون یک دستگاه چیلر هوا خنک یکپارچه روی 

 دهد. کدام گزینه صحیح است؟طبقه را نشان می 6ساختمان 

 
 بینی شود.الف( در شمال، غرب و شرق دستگاه باید نرده حفاظتی پیش

 بینی شود. ب( فقط در شمال دستگاه باید نرده حفاظتی پیش
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 بینی شود.ج( فقط در شمال و غرب دستگاه باید نرده حفاظتی پیش
 بینی شده مجاز نیست.د( نصب دستگاه در محل پیش

دستگاههای تأسیسات مکانیکی ساختمان ازجمله دستگاههای با سوخت مایع  ،  14مبحث    33صفحه    1-6-3-14نامه  طبق آیین  پاسخ(
بدون برداشتن یا تخریب   باید پس از نصب، قابل دسترسی باشند به نحویکه بازرسی، سـرویس، تعمیـر و یـا تعـویض آنهـا،  یـا گـاز

از آنجایی که در شکل فضای کافی برای دسترسی به چیلر  .اجـزای دایمـی سـاختمان از جملـه دیوارهـای آتـش، امکـانپـذیر شـود
 . صحیح است دگزینه بینی نشده، پیش

 
فوت مکعب بر    600کویل سقفی )نوع اتاقی( در داخل سقف کاذب تا ظرفیت هوادهی  های فنارتفاع سقف کاذب برای عبور لوله  -6

 متر باشد؟تواند چند سانتیدقیقه بدون پمپ درین کندانس، حداقل می
 35د(    30ج(    20ب(    45الف( 

متر است،  سانتی 40ها از سقف که حداقل گاه لوله آویز تکیه  ، با توجه به فاصله128-2-6نشریه  M.D. 315-10-7طبق نقشه   پاسخ(
 صحیح است.  الفتواند از این مقدار کمتر باشد، بنابراین گزینه  ارتفاع سقف کاذب نمی

 
 دهد، کدام گزینه صحیح است؟ای دوخم افقی در مسیر یک لوله قائم فاضلاب سبک )بدن توالت( را نشان میرشکل زیر اج -7

 
 الزامی نیست. Bو   Aهای هواکش الف( نصب لوله

 الزامی نیست.  Bالزامی است و نصب لوله هواکش  Aب( نصب لوله هواکش 
 الزامی نیست. Aالزامی است و نصب لوله هواکش  Bج( نصب لوله هواکش 

 الزامی است.   Bو  Aهای هواکش د( نصب لوله
لوازم بهداشتی و شیب قسمت افقی دوخم، قطر آن    DFU، با توجه به مجوع  16مبحث    169صفحه    2-3-3طبق جدول پ    پاسخ(

اگر تعداد طبقات بالای دوخم افقی   ،16مبحث    89صفحه    5-2-4-16نامه  « آیین6-آید، بنابراین طبق بند »پسه اینچ بدست می
های   در غیر این صورت باید برای دوخم هواکش نصب شود مگر اینکه لوله  تواند بدون هـواکش باشـدطبقه باشد دوخم می  5کمتر از 

گذاری شود قائم بـالا و پـایین و دوخم، یـک انـدازه بزرگتـر از لولـة افقـی اصـلی مـورد نیـاز بـرای آن تعـداد لـوازم بهداشـتی اندازه 
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لولههای قائم و افقی، کمتر از مجموع سطح مقطع مورد   و اطمینان حاصل شود که سطح مقطـع لولـة فاضـلاب در هـیچ قسـمتی از
صحیح  الف ، گزینه  نباشد( 11-2-5- 16)لوازم بهداشتی و یک لولة هواکش دوخم طبق ردیف  نیاز لولة قائم فاضلاب بـرای آن تعـداد

 است. 

 
 146و  128صفحه  – سوم فصل  –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 

 
 دهنده چیست؟های تأسیسات مکانیکی نشان علامت زیر در نقشه  -8

 
 د( درپوش تخلیه  ( Foot Valveج( سوپاپ )   ب( صافی   الف( شیر شناور 

 صحیح است.   ج گزینه ،  128-6-1نشریه  M.D. 101-05-2طبق نقشه  (پاسخ 

 
 ای باشد؟دمای فضای داخل موتورخانه آسانسور باید در چه محدوده  -9

 درجه سیلسیوس 40تا  5ب(     درجه سیلسیوس 40الف( صفر تا 
 درجه سیلسیوس  30د( صفر تا      درجه سیلسیوس 30تا  5ج( 

 +40تا+  5   بین باید آسانسور کارکرد  زمان در حتی موتورخانه داخل  فضای  دمای،  15مبحث    9-5-2-2-15نامه  طبق آیین  (پاسخ 
 صورت در) موتورخانه طریق  از  چاه تهویه چنانچه   شود. تهویه مناسبی شکل به موتورخانه بایستی منظور بدین  باشد. گراد سانتی درجه

 صحیح است.  ب گزینه  گردد. منظور محاسبات در امر این است لازم گیرد انجام (وجود
 192صفحه    – هفتمفصل  –  کتاب میکرو تأسیسات مکانیکی

 
الزامی  بینی سیستم اعلام حریق در ساختمان، نصب حسگرهای سیستم اعلام حریق در کدامدر صورت پیش   -10 یک از نقاط زیر 

 است؟
 ب( موتورخانه آسانسور    الف( راهرو و ورودی به موتورخانه آسانسور

 د( هر سه گزینه صحیح است.      ج( چاه آسانسور 
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بینی سیستم اعلام حریق در ساختمان )با توجه به ضوابط سایر  در صورت الزام به پیش ،15مبحث  6-7-2-15نامه طبق آیین پاسخ(
نشانی(، نصب حسگرهای سیستم اعلام حریق در فضاهای موتورخانه آسانسور، مباحث مقررات ملی ساختمان یا ضوابط سازمان آتش

 صحیح است. دگزینه چاه آسانسور، راهرو و ورودی به موتورخانه آسانسور و راهرو جلوی در طبقات آسانسور الزامی است. 
 199صفحه    – هفتمفصل  –  کتاب میکرو تأسیسات مکانیکی

 
برداری قرار روز در هفته مورد بهره   5)اقلیم گرم و خشک( که    سازی مصرف انرژی یک ساختمان اداری در شهر یزدبرای شبیه  -11
 گیرد، دمای تنظیم سیستم سرمایی در روزهای پنجشنبه و جمعه باید چند درجه سیلسیوس باشد؟می

 د( سیستم سرمایی در روزهای پنجشنبه و جمعه خاموش باشد.   28ج(    30ب(        32الف( 
 صحیح است.  الف ، گزینه 19مبحث  196صفحه  3-5طبق جدول پ  پاسخ(

 303صفحه  – ششمفصل  –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 

 
کیلووات ساعت بر مترمربع برق باشد،  100کیلووات ساعت بر مترمربع گاز طبیعی و  100اگر مصرف انرژی نهایی یک ساختمان  -12

مصرف انرژی اولیه ساختمان چند کیلووات ساعت بر متر مربع است؟ )راندمان تولید و توزیع انرژی توسط وزارتین نیرو و نفت اعلام  
 نشده است(

 130د(               433ج(    200ب(          550الف( 
 ، مصرف انرژی اولیه الکتریکی و گازی برابر است با:19مبحث  163صفحه  1-1-3-8-19نامه طبق آیین پاسخ(
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 صحیح است. جگزینه 
 299صفحه  – ششمفصل  –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 

 
های سرمایی استفاده از اکونومایزر آبی یا هوایی الزامی  یک از سیستم(، در کدام++ECانرژی )برای یک ساختمان با رده بسیار کم  -13

 است؟
 تن تبرید 100دار با ظرفیت بیش از الف( سیستم سرمایی فن

 ب( استفاده از اکونومایزر الزامی نیست.
 تن تبرید 100های سرمایی آبی بدون فن با ظرفیت بیش از ج( سیستم

 هر دو صحیح است.  3و  1های د( گزینه 
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های سرمایی بدون فن )با ظرفیت  دار و سیستم های سرمایی فن، در سیستم 19مبحث    95صفحه    3-3-5-19نامه  طبق آیین   پاسخ(
 صحیح است.   ب . گزینه شودتوصیه میتن تبرید(، استفاده از اکونومایزر آبی یا هوایی  100کیلووات یا  350تر از بیش

 
 ؟نیستای که برای شیر فشارشکن بخار نصب شده است، الزامی بخار بر روی مسیر لولهیک از تجهیزات زیر مصارف کمکدام -14

 د( هر سه گزینه الزامی است.  ج( شیر اطمینان   ب( صافی   الف( جداکننده ذرات آب 
خط بخار   یرو  (MOISTURE SEPARATOR) نصب جدا کننده رطوبت،  128-6-2نشریه    M.D. 302-02-1طبق نقشه    پاسخ(

  حیعملکرد صح  یکه برا  گرددی لوله م  یسطوح داخل   یآب رو  لمیبخار و ف  باعث جدا شدن ذرات آب همراه با،  فشار شکن  ریقبل از ش
 صحیح است.  الف گزینه شود. یم هیفشار شکن توص ریش

 139صفحه  –  چهارمفصل  –درس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد اول( 

 
 کند؟تری در مسیر جریان آب ایجاد میدر قطر نامی و دبی جریان آب یکسان، کدام نوع شیر افت فشار بیش -15

 د( کف فلزی  طرفهج( یک  ب( کشویی   الف( سماوری 
تر بوده بنابراین افت از بقیه شیرها بیش  کف فلزی  طول لوله هم ارز شیر،  16مبحث    150صفحه    2- 5-4-1طبق جدول پ    پاسخ(

 صحیح است. دتر است. گزینه فشار آن نیز از بقیه بیش 
 66صفحه   – دومفصل   –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 

 
کدام گزینه برای عبور لوله هواکش فاضلاب از تیر ساختمان قابل قبول است؟ )شیب لوله هواکش به سمت لوله قائم هواکش    -16

 است( 

 
 کدام د( هیچ  ج( )ب( و )پ(   ب( فقط )ب(   الف( )الف(، )ب( و )پ( 

 ، گزینه ج صحیح است.289صفحه  16ب راهنمای مبحث  5-2- 5-16طبق شکل شماره  پاسخ(
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دهد. اندازه لوله طبقه را نشان می   5واحد اداری در یک ساختمان    10های آبدارخانه  کشی فاضلاب و هواکش سینکشکل زیر لوله  -17
A باید چند اینچ باشد؟ 

 
 د( اجرا مجاز نیست.   2ج(    4ب(    3الف( 

است، و از آنجایی که فاضلاب   20برابر با    ها برابر با  کل سینک  DFU، مقدار  16مبحث    169صفحه    2-2-3طبق جدول پ    پاسخ(
باشد، بنابراین طبق جدول ریزد، این سیستم مبین لوله قائم مشترک فاضلاب و هواکش میتوالت و یورینال به لوله قائم فاضلاب نمی

 صحیح است.  الف باشد. گزینه اینچ می  A  ،3، قطر لوله 114»ت« صفحه  16-5-2-8
 169و  144صفحه  – سوم فصل  –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 

 
 گزینه صحیح است؟ دهد. کدامحمام کامل کنار یکدیگر را نشان می 2کشی فاضلاب و هواکش شکل زیر لوله -18
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 الزامی است.  Bو  Aهایی  الف( نصب یکی از هواکش

 الزامی است.  Bو  Aهای ب( نصب هواکش
 الزامی نیست. Aالزامی است و نصب هواکش  Bج( نصب هواکش 
 الزامی نیست. Bالزامی است و نصب هواکش  Aد( نصب هواکش 

مبحث    113صفحه    7-2-5-16نامه  طبق بند »الف« آیینشکل بالا مبین دو حمام کامل در مجاورت یکدیگر است بنابراین    پاسخ(
حمام کامل مجاور هم، با هر ترکیبی،   برای یک گروه از لوازم بهداشتی در یک طبقه، که در یـک حمـام کامـل و یـا حـداکثر در دو،  16

هواکش تر، که در عین حال برای لوازم بهداشتی بالا دست به عنوان لولة فاضلاب و   .واقعاند، میتوان هواکش تر افقی نصب نمود
تا نقطة اتصال   بـرای لـوازم بهداشـتی پایین دست به عنوان هواکش عمل میکند، از محل اتصال هواکش خشک به آن شروع شده و

  6-2-5-16نامه  طبق آیین، همچنین  فاضلاب پایینترین دستگاه، که هواکش تر برای آن در نظر گرفتـه شـده اسـت، ادامه مییابد
مشترک یک هواکش   برای دو عدد از لوازم بهداشتی که در یک طبقه و در مجاورت هـم قـرار دارنـد مـیتـوان بـه طـور،  112صفحه  

 صحیح است.  د گزینه  .جداگانه نصب کرد
 165و  163صفحه  – سوم فصل  –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 

 
واحد مسکونی است. لوازم بهداشتی هر واحد شامل یک حمام کامل، یک توالت ایرانی، یک دستشویی،   15یک ساختمان شامل    -19

تواند یک سینک آشپزخانه، یک ماشین ظرفشویی و یک ماشین لباسشویی است. اندازه لوله اصلی آب کل مصرفی ساختمان حداقل می
 تانک هستند. لوله اصلی آب فولادی با سطح داخل نسبتاً ناصاف است( ها دارای فلاش چند اینچ باشد؟ )توالت

1الف( 
2
2

 3د(    1ج(    2ب(    

  آب گرم لوازم بهداشتی این ساختمان برابر است با: SFU، مجموع مقدار 16مبحث  145صفحه  2- 2-1طبق جدول پ پاسخ( 

( )tSFU 15 3.6 2.2 0.7 1.4 1.4 1.4 160.5=  + + + + + =
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کنند هایی که با فلاش تانک کار میبرای سیستم  =5/160SFU، مقدار دبی جریان با 16مبحث    147صفحه    2-3-1طبق جدول پ  
است، میانیابی نکرده و همان مقدار   160بدست آمده خیلی نزدیک به عدد    SFUآید )چون مقدار  گالن در دقیقه بدست می  57تقریباً  

 را در نظر گرفتیم( =160SFUدبی متناظر با 
شود.    بیشـتر  ( متر بر ثانیه  0/3)  فوت بر ثانیه   10های اصلی نباید از  سرعت جریان آب در لوله ،  161صفحه    1-6-1نامه پ  طبق آیین

اینچ بدست   2 ، با در نظر گرفتن حداکثر سرعت با توجه به میزان دبی، قطر لوله اصلی آب154صفحه  3-5-1بنابراین طبق شکل پ 
   صحیح است. ب آید.گزینه می

 71و   64و  61صفحه   – دومفصل   –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 

 
درصد باشد، اندازه لوله اصلی افقی فاضلاب باید چند اینچ باشد؟    1در سوال قبل اگر شیب لوله اصلی افقی فاضلاب ساختمان    -20

 شود( )فاضلاب تمام لوازم بهداشتی از طریق یک لوله اصلی خارج می
   4ب(      5الف( 

 د( فاضلاب تمام لوازم بهداشتی نباید از طریق یک لوله افقی اصلی خارج شود.    6ج( 
 لوازم بهداشتی کل ساختمان برابر است با:  DFU، مقدار 16مبحث  169صفحه  2-2-3طبق جدول پ  پاسخ(

( )DFU 15 6 4 1 2 2 2 255=  + + + + + = 
صحیح   الفآید، گزینه  اینچ بدست می  5  درصد  1شیب  ، حداقل قطر لوله اصلی افقی فاضلاب با  172صفحه    2-3- 3طبق جدول پ  

 است. 
 146و  144صفحه  – سوم فصل  –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 

 
 اینچ، چند اینچ است؟ 8( برای لوله بخار به قطر Collecting Pocketکننده کندانسیت )قطر جمع -21

 کدام د( هیچ   8ج(    6ب(    5الف( 
  6تا    یهای کشدر لوله  ،تیقطر لوله جمع کننده کندانس،  128-6-2نشریه    M.D. 302-01-2و     M.D. 302-01-1طبق نقشه    پاسخ(

 صحیح است.  ب . گزینه باشدیم نچیا 6تر از لوله بخار و دست کم کوچک زیسا 3 ای 2بالاتر  یزهایبرابر قطر لوله بخار و در سا ،نچیا
 180صفحه  –  چهارمفصل  –درس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد اول( 

 
ترین وسیله بهداشتی متر از سطح زمین و پایین  18در یک ساختمان اداری بالاترین وسیله بهداشتی توالت با فلاش والو در تراز    -22

متر زیر سطح زمین و فشار آب در    5/0متر زیر سطح زمین است. اگر تراز لوله آب ورودی به ساختمان    6توالت با فلاش والو در تراز  
بار باشد، کدام گزینه در خصوص سیستم آب بهداشتی ساختمان صحیح است؟ )از افت فشار    2ورود به ساختمان پس از کنتور آب  

 نظر کنید( آب صرفاصطکاکی 
 بندی فشار انجام شود.الف( به سیستم تامین فشار نیاز ندارد و باید زون
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 بندی فشار لازم نیست. ب( به سیستم تأمین فشار نیاز دارد و انجام زون
 بندی فشار انجام شود. ج( به سیستم تأمین فشار نیاز دارد و باید زون

 بندی فشار لازم نیست. د( به سیستم تأمین فشار نیاز ندارد و انجام زون

در   مورد نیاز  ، فشاراستمتر ستون آب    17  توالت با فلاش ولو، حداقل فشار پشت  45صفحه    "ب"  5-3- 3-16طبق جدول    پاسخ(
 طبقه آخر برابر است با: 

2 2
h 17 18 0.5 35.5mH O 20mH O= + + =  

متر ستون آب فشار   5/35متر ستون آب بوده در حالی که برای آبرسانی به طبقه آخر به    20فشار آب در ورود به ساختمان بعد از کنتور  
، حداکثر فشار آب شبکة لولهکشی توزیع آب مصرفی، در پشـت 44صفحه    5-3-3-16نامه  طبق بند »الف« آییننیاز است، همچنین  

ترین وسیله  حداکثر فشار پشت پایین متر ستون آب( بیشتر باشد،    40بار )  4شـیرهای لـوازم بهداشـتی، در وضعیت بدون جریان نباید از  
 بهداشتی در وضعیت بدن جریان برابر است با:

( ) 2h 20 6 0.5 25.5mH O= + − =
 

 باشد، اما برای لوازم بهداشتی بالا باید حداقل فشار مورد نیاز تأمین شود، که برابر است با: فشار برای لوازم بهداشتی پایین مناسب می

2
h 35.5 20 15.5mH O= − = 

شود اما حداکثر فشار   تأمین می فشار سیستم را افزایش دهیم، حداقل فشار در بالا   ،متر ستون آب  5/15اگر با سیستم افزایش فشار،  
بندی هم یابد که مناسب نیست، بنابراین علاوه بر سیستم تأمین فشار باید زونمتر ستون آب افزایش می  41ترین وسیله به  پشت پایین 

 صحیح است.  ج انجام شود. گزینه 
 52صفحه   – دومفصل   –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 

 
 120درجه فارنهایت، دمای آب برگشتی به دیگ    180در مدار اولیه یک موتورخانه سیستم گرمایش، دمای آب خروجی از دیگ    -23

درجه   120گالن بر دقیقه و دمای برگشت آب    400گالن بر دقیقه است. اگر در مدار ثانویه دبی آب    200درجه فارنهایت و دبی آب  
 دمای رفت آب در مدار ثانویه چند درجه فارنهایت است؟فارنهایت باشد، 

 120د(    150ج(    90ب(    180الف( 
در سیستم گرمایش با مدار اولیه و ثانویه، آب در یک مدار بسته توسط دیگ گرم شده و گرمای مورد نیاز را در مدار ثانویه تأمین    پاسخ(

رساند، مجددا آبی که گرما را از دست داره وارد مدار ثانویه شده و توسط  ها آب گرم میکنندهاز مدار ثانویه به مصرف کند و آب گرممی
شود درجه باشد، در مدار ثانویه دوباره گرم می  120ها به مدار ثانویه  کنندهشود، بنابراین اگر آب برگشتی از مصرف مدار اولیه گرم می

 شود:صورت زیر محاسبه میپس مقدار دمای آب رفت مدار ثانویه به 
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( )
2

2

1 2 1 1 2 2 2 s

s

200 180 120
Q Q 500 gpm T 500 gpm T T 30 F T 120 30

400

T 150 F

 −
=    =     = =  − =

 = 
 صحیح است. جگزینه 

 197صفحه  –  چهارمفصل  –( دومدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 

 
 ؟ نیستیک از موارد زیر الزامی رو برای عبور تأسیسات مکانیکی در داخل ساختمان قرار داشته باشد، اجرای کداماگر تونل آدم  -24

 ب( عایق رطوبتی روی تونل    الف( کفشوی کف تونل
 د( تعویض هوای مناسب برای تونل    ج( چراغ روشنایی برای تونل

رطوبت  قیعا توانیم ،اگر تونل آدم رو در داخل ساختمان قرار داشته باشد، 128-2-6نشریه M.D. 301-01-6  طبق نقشه پاسخ(
 صحیح است.   بگزینه   .تونل را اجرا نکرد یرو

 86صفحه   – دومفصل  –( اولدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 

 
آوری فاضلاب  توان برای سیستم جمعمی  (DIN 4102اتیلن با کدام کلاس مقاومت در برابر آتش )مطابق استاندارد  از لوله پلی  -25
 صورت غیرمدفون استفاده کرد؟ به

 د( هر سه گزینه صحیح است.   B3ج(    B2ب(    B1الف( 
مصالح پلاستیکی لولهکشی فاضلاب که به صورت غیر مدفون در  ،  16مبحث    93صفحه    2-3-4-16نامه  طبق بند »پ« آیین   پاسخ(

برابر  در    واکنش این مصـالح  .تراز بالاتر از کـف پـایینتـرین طبقة ساختمان نصب میشوند، باید در برابر شعلهور شدن مقاوم باشند
و یا برابر یا  EN 13501استاندارد اروپایی   یـا ISIRI 8299در مطابقت با استاندارد ملـی  B-s1-d0آتش باید برابر یا بهتر از کلاس 

 صحیح است. الفگزینه . باشد DIN 4102در مطابقـت بـا اسـتاندارد  B1بهتر از کلاس 
 136صفحه  – سوم فصل  –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 

 
دهد. لوله  طبقه )روی پارکینگ( را نشان می  6کشی فاضلاب و هواکش یک لوله قائم فاضلاب در یک ساختمان  شکل زیر لوله  -26

 افقی در سقف پارکینگ اجرا شده است. کدام گزینه صحیح است؟اصلی 
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 الزامی است.  Bیا  Aب( نصب لوله هواکش    الزامی است.  Bو   Aهای هواکش الف( نصب لوله

 د( اجرای سیستم مجاز نیست.   الزامی است.  Bج( فقط نصب لوله هواکش 
لولة اصلی افقی که در پایینترین قسمت شبکة لولهکشی فاضلاب قرار دارد و فاضلاب سـاختمان را  ،16طبق تعاریف مبحث  پاسخ(

 صحیح است. دگزینه  .میکند که از لولههای قائم یا لوازم بهداشتی پایینترین طبقه در آن میریزد، به خارج از ساختمان هـدایت
 121صفحه  – سوم فصل  –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 

 
مشتری، حداقل لوازم بهداشتی مورد نیاز کدام است؟ )تعداد مشتریان مرد و زن را برابر در نظر    50برای یک رستوران با حداکثر    -27

 بگیرید(
 الف( یک سرویس بهداشتی مشترک شامل دو توالت و دو دستشویی

 مشترک شامل یک توالت و یک دستشویی ب( یک سرویس بهداشتی 
 ج( یک سرویس بهداشتی مردانه و یک سرویس بهداشتی زنانه هر یک شامل دو توالت و دو دستشویی

 د( یک سرویس بهداشتی مردانه و یک سرویس بهداشتی زنانه هر یک شامل یک توالت و یک دستشویی
باید لوازم بهداشتی، به تعداد لازم و    (مرد یا زن)  برای هر جنس،  16مبحث    27صفحه    1-3-2-16نامه  طبق بند »ب« آیینپاسخ(  

نفر مرد و  75در رستوران به ازای هر  ،16مبحث  29صفحه  «الف» 2- 3-2-16طبق جدول ، همچنین بهطور جداگانه پیشبینی شود
ها برابر  نفر مرد و زن )جدا( به یک دستشویی نیاز است، بنابراین تعداد کل توالت و دستشویی  200توالت و به ازای هر    یکزن )جدا(  

 است با:

men men

women women

25 25
N 0.33 1 N 0.125 1

75 200
toilet lavatory

25 25
N 0.33 1 N 0.125 1

75 200

 
= =  = =   

 
 = =  = = 
   

 صحیح است. دگزینه 
 12و  11صفحه    – اولفصل   –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 
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کردن هوای تازه ورودی گرم( برای بازیابی حرارت هوای خروجی از یک فضای صنعتی و پیشHeat Wheelاز یک چرخ گرمایی )  -28
( درجه سیلسیوس  -5درجه سلسیوس و دمای هوای خارج )  35شود. دمای هوای فضای صنعتی  به یک دستگاه هوارسان استفاده می

درصد دبی هوای تازه ورودی باشد، دمای هوای تازه پس از عبور از چرخ گرمایی به چند    80شده از فضا  است. اگر دبی هوای خارج
 درصد است(  70( چرخ گرمایی Effectivenessرسد؟ )بازده )درجه سلسیوس می

 2/14د(    30ج(    23ب(   4/17الف( 
 باشد: صورت زیر میی بازده چرخ گرمایی به رابطه  پاسخ(

( )
( )

( )
( )

exhaust supplycfm 0.8cfm
supply supply out supply in supply out

supply out

exhaust exhaust in supply in

cfm T T T 5
Effectiveness 0.7 T 17.4 C

0.8 35 5cfm T T

=
− − −

−

− −

− +
=  =  =

+−
 

 صحیح است.  الف گزینه 
 

دور بر دقیقه    1500متر است. سرعت الکتروموتور  سانتی  10و    20ترتیب  در یک فن گریز از مرکز قطر پولی فن و الکتروموتور به  -29
مکعب بر دقیقه افزایش یابد، قطر  فوت 12000فوت مکعب بر دقیقه است. اگر بخواهیم هوادهی آزاد فن به  10000و هوادهی آزاد فن 

 نظر کنید(متر باشد؟ )از لغزش تسمه صرفپولی فن باید چند سانتی
 25د(    7/16ج(    12ب(   3/33الف( 

 ی بین اندازه و دور پولی فن و موتور داریم:با توجه به رابطه  پاسخ(

pully(fan) pully(motor) pully(fan)

pully(fan)

pully(motor) pully(fan)

N D N 10
N 750

N D 1500 20
=  =  =

 
صورت زیر بدست  ، دور پروانه فن بهآنسرعت پولی و پروانه فن با هم برابر است پس با ثابت بودن قطر پروانه فن و تغییر هوادهی آزاد  

 آید:می
.

1 1

2.

2 2
2

NV 10000 750
N 900rpm

N 12000 N
V

=  =  =

 
صورت زیر محاسبه قطر و دور پولی موتور نسبت به حالت اول تغییر نکرده بنابراین در حالت دوم با تغییر دور پولی فن، اندازه آن به

 شود:می

pully(fan) pully(motor)

pully(fan)

pully(motor) pully(fan) pully(fan)

N D 900 10
D 16.7cm

N D 1500 D
=  =  

 
 صحیح است. جگزینه 

 135صفحه   – سومفصل  –( دومدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 
 141صفحه   – سومفصل  –( دومدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 
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های هوایی که امکان تغییر قابل توجه فشار مورد نیاز فن در طول کارکرد وجود دارد )مثلا به  استفاده از کدام نوع فن در سیستم  -30

 دهد؟دلیل کثیف شدن فیلترها( عملکرد بهتری از خود نشان می
 Backwardب( گریز از مرکز با پره    Forwardالف( گریز از مرکز با پره 

 د( محوری   Radialج( گریز از مرکز با پره 
در مقابل تغییرات فشار استاتیک سیستم هوارسانی فشار بالا عملکرد   (Backward)  های رو به عقبفن سانتریفیوژ با تیغه  پاسخ(

به عبارت    سازدممکن می  را  استفاده بهینه از ظرفیت هوادهی فن را در راندمان بالاتر  ،ه عقبب  روهای  با تیغه  کاربرد فنمناسبی دارد  
تغییرات کمی در مقدار هوادهی ایجاد   ،تغییرات فشار سیستمو     این نوع دمنده راندمان کارکرد بالاتر و سطح صدای کمتر دارددیگر  

و فن سانتریفیوژ با تیغه های رو به جلو برای دبی های زیاد با فشار کم و فن های محوری برای فشار های کم بیشتر مورد    کندمی
 صحیح است.  ب گزینه  گیرد.استفاده قرار می

 131صفحه   – سومفصل  –( دومدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 

 
 ثیر است؟ ن تایک از تجهیزات زیر تقریباً بدوارتفاع محل نصب از سطح دریا بر روی ظرفیت کدام -31

 د( هر سه گزینه صحیح است.  کنج( برج خنک  ب( کندانسور هوایی  کویلالف( فن
ظرفیت    پاسخ( نتیجه  در  شده،  کمتر  هوا  توسط  گرما  جذب  ظرفیت  هوا،  چگالی  کاهش  دلیل  به  دریا  سطح  از  ارتفاع  افزایش  با 

 یابد. کندانسورهای هوایی نیز کاهش می
یابد و اگر فن با همان توان کار کند چون فشار هوا نیز با  دبی جرمی کاهش می  هوا کم شده و  یچگال  ا،یارتفاع از سطح در  افزایش  با

کویل یابد و در مجموع با افزایش ارتفاع و کاهش چگالی، ظرفیت فنافزایش ارتفاع کمتر شده است، دبی حجمی فن نیز کاهش می
 شود. کم می

یابد، افزایش میزان تبخیر  با افزایش ارتفاع از سطح دریا و کاهش چگالی هوا ظرفیت فن کاهش یافته اما میزان تبخیر آب افزایش می
کن در ارتفاع نیازی به تصحیح نداشته و ظرفیت آن تغییر چندانی  برد و در این صورت، برج خنکآب اثر کاهش ظرفیت فن را از بین می

کند همچنین ظرفیت کندانسورهای تبخیری نیز نیازی به تصحیح ندارد چون با وجود کاهش ظرفیت دفع گرما و هوادهی فن در  نمی
 صحیح است.  جگزینه  کنند.ارتفاعات بالاتر، میزان تبخیر افزایش یافته و این دو اثر یکدیگر را خنثی می

 175و   167صفحه  –  چهارمفصل  –( دومدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 
 248صفحه  – پنجمفصل  –( دومدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 

 
ترتیب چند  کشی، بهحداقل و حداکثر فاصله مرکز تا مرکز دو انشعاب مجاور پلنوم دریچه خطی برای اتصال به سیستم کانال  -32

 شود؟ متر توصیه میسانتی
 و بدون محدودیت  100د(   150ج( بدون محدودیت و   120و  100ب(   150و  120الف( 
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اتصال  یبرا یخط چهیدو انشعاب مجاور پلنوم در نیفاصله مرکز تا مرکز ب، 128-6-2نشریه  M.D. 305-06-7طبق نقشه   پاسخ(
 صحیح است.  الفگزینه  شود.یم هیتوص متری سانت 150و حداکثر  متریسانت 120 ی،کانال کش ستمیبه س

 114صفحه   – دومفصل  –( دومدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 
 

های هوارسان، به طور معمول کدام نوع شیر کنترلی مورد استفاده  برای کنترل دبی بخار ورودی به کویل بخار گرمایی در دستگاه -33
 قرار گیرد؟ 

 ب( شیر کنترل دوراهه  راهه همگراالف( شیر کنترل سه
 د( هر سه گزینه صحیح است.   راهه واگراج( شیر کنترل سه 

 گزینه ب صحیح است. پاسخ(
 

درصد است. حداکثر فشار نسبی   2/1گالن و درصد افزایش حجم آب در اثر تغییر دما    10000حجم آب در یک سیستم گرمایش    -34
کننده نصب شده است. اگر سیستمی موردنظر در بار است. برای این سیستم منبع انبساط بسته در تراز بالاترین مصرف 15کار سیستم 

فوت و فشار لازم برای   100سطح دریا نصب شده باشد، حجم منبع انبساط حداقل باید چند لیتر باشد؟ )ارتفاع منبع انبساط از موتورخانه  
 فوت آب در نظر گرفته شود(  10هواگیری 

 645د(    350ج(    545ب(    200الف( 
، حداقل 14مبحث    92صفحه    1-7-14  طبق رابطه  فوت از موتورخانه نصب شده است )!(  100منبع انبساط بسته در ارتفاع    پاسخ(

 گنجایش مخزن انبساط بسته برابر است با:

( ) s

t

a a

f o

0.00041 T 0.0466 V 0.012 10000 3.78lit
V 169.25gal 639.77lit

33.8 33.8 1galP P

10 100 33.8 500.37 33.8P P

− 
= = =  =

      
−−       + + +       

 صحیح است. دگزینه 
 157صفحه  –  چهارمفصل  –( اولدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 

 
 برای رعایت الزامات پدافند غیر عامل، حجم مخزن ذخیره سوخت مایع باید حداقل برای مصرف چند روز محاسبه شود؟ -35

 5د(    7ج(    1ب(    3الف( 

،  سازی   موازی   اصل   رعایت   با ،  مایع   سوخت   سازی   ذخیره   مخازن   گنجایش  ،21مبحث    15- 3-2- 7- 21نامه  طبق آیین   پاسخ(
  به   نسبت  ایمن  فاصله  در   باید  مخازن  این،  باشد  روز  شبانه  سه  کم  دست  مصرف  و  بحران  شرایط   بینیپیش   با  متناسب  باید

 صحیح است.  الف، گزینه شوند دفن  خانه موتور و  مهم فضاهای 
 68صفحه  – سوم فصل  –  کتاب میکرو تأسیسات مکانیکی
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 ؟نداردهای زیر رعایت الزامات پدافند غیرعامل برای تأسیسات مکانیکی موضوعیت یک از ساختماندر کدام -36

 د( هر سه گزینه صحیح است.  ج( مراکز آموزشی  های بزرگ ب( فروشگاه  الف( مساجد
الزامات پدافند غیرعامل تأسیسات مکانیکی برای مراکز آموزشی    21الف مبحث  -2-1-21و    2- 1-21طبق جدول  پاسخ(   رعایت 

پاسخ   دتواند صحیح باشد. اما گزینه  شود، بنابراین گزینه ج میهای بزرگ، توصیه میمتوسط موضوعیت ندارد و برای مساجد و فروشگاه
 صحیح اعلام شده است. 

 62و  61صفحه  – سوم فصل  –  کتاب میکرو تأسیسات مکانیکی
 

گیرد، کدام گزینه در خصوص سالمند مورد استفاده قرار می   50روزی از  برای یک آسایشگاه سالمندان که برای مراقبت شبانه  -37
 حریق صحیح است؟سیستم اعلام

 ب( نصب سیستم اعلام حریق دستی و خودکار الزامی است.   الف( فقط نصب سیستم اعلام حریق دستی الزامی است. 
 د( نصب سیستم اعلام حریق الزامی نیست.   ج( فقط نصب سیستم اعلام حریق خودکار الزامی است. 

گیرد که طبق  های درمانی/مراقبتی )گروه د( قرار میدر دسته تصرفآسایشگاه سالمندان  ، این  3مبحث    6- 2-3طبق جدول    پاسخ(
باید نصب شود.    و یک سیستم اعلام حریق خودکار  دستی  های گروه )د(، یک سیستم اعلام حریقدر تصرف،  3- 4-5-3ی  نامه آئین

 دارای سیستم نظارت الکتریکی، نصب شود.  باز هستند، باید یک سیستم کشف دود خودکار همچنین، در فضاهای انتظار که به کریدور
 صحیح است.  ب گزینه 

 23صفحه    – اولفصل   –  کتاب میکرو تأسیسات مکانیکی
 

 در چه صورت در نظر گرفتن شبکه بارنده خودکار )اسپرینکلر( برای پارکینگ خودروهای سبک الزامی نیست؟ -38
 الف( پارکینگ باز باشد. 

 ب( پارکینگ بسته و دارای تهویه مکانیکی باشد. 
 ج( پارکینگ بسته و در تراز بالاتر از سطح زمین قرار داشته باشد.

 صحیح است.  الف، گزینه لازم نیست در چارکینگ باز شبکه بارنده خودکار، 3مبحث  3-10-3نامه طبق آییند( 
 37صفحه    – اولفصل   –  کتاب میکرو تأسیسات مکانیکی

 
متر از تراز سطح زمین، برای آسانسور لابی در نظر گرفته نشده است. کدام    20واحد و ارتفاع    10در یک ساختمان مسکونی با    -39

 گزینه صحیح است؟
الف( تنها درصورتی که ساختمان با شبکه بارنده خودکار حفاظت شده باشد، در نظر گرفتن سیستم فشار مثبت برای شفت آسانسور  

 الزامی نیست.
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 ب( در نظر گرفتن سیستم فشار مثبت برای شفت آسانسور الزامی است. 
 ج( در نظر گرفتن سیستم فشار مثبت برای شفت آسانسور الزامی نیست. 

 د( در نظر گرفتن لابی آسانسور الزامی است. 
متر از تراز زمین و بار   23( با حداکثر ارتفاع  2برای ساختمان های مسکونی )م،  3مبحث    10-6-8-3نامه  آیین  6تبصره  طبق    پاسخ(
  نامه، این آیین   4طبق تبصره  همچنین    نیست.  پیش ورودی اختصاصی )لابی( اسانسورنفر )در هر طبقه(، نیازی به    40کمتر از  تصرف  

از آنجایی که لابی آسانسور الزامی نیست.    مجهز به سیستم فشار مثبت باشد، تامین  6-9-3در صورتی که شفت آسانسور مطابق با بند  
 صحیح است.  ج پس الزامی برای در نظر گرفتن سیستم فشار مثبت نیز وجود ندارد. گزینه تأمین لابی الزامی نیست، 

 
 های زیر عبور کرده است: های اجرا شده در سقف پارکنگ یک ساختمان مجموعه لولهگاهروی تکیه -40
  4عدد لوله فولادی سیاه به قطر نامی    4اینچ،    2عدد لوله فولادی گالوانیزه به قطر نامی    2اینچ،    4به قطر نامی    UPVCعدد لوله    2

 اینچ
 ها باید حداکثر چند متر باشد؟ فاصله بین تکیه

 9/0د(    2/1ج(    7/2ب(    8/1الف( 

به قطر نامی   افقی  فولادی سیاهگاه برای لوله  ، حداکثر فاصله دو تکیه14مبحث    128صفحه    "ب"(2-4-10- 14)طبق جدول    پاسخ(

 گالوانیزه افقیفولادی  گاه برای لوله  ، حداکثر فاصله دو تکیه16مبحث    142صفحه    "الف "  1-5-7-16متر و طبق جدول    3/4اینچ،    4
 باشد، بنابراین گزینه د صحیح است. متر می 9/0اینچ،  4به قطر نامی   UPVCهای برای لوله متر و 7/2اینچ،  2به قطر نامی 

 63صفحه   – دومفصل  –( اولدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 
 198صفحه  – چهارم فصل  –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 

 
بام  های جمعبرای سیستم  -41 ارتفاع  با  باران در یک ساختمان  پایین   70آوری فاضلاب و آب  تا کف  لولهمتر  از  های ترین طبقه، 

UPVC  ترتیب حداقل چند آوری فاضلاب و آب باران بههای جمعهای مورد استفاده برای سیستماستفاده شده است. فشار کاری لوله
 تواند باشد؟بار می
 4و  10د(   10و  10ج(    4و  4ب(   10و  4الف( 

لولهکشی فاضلاب باید در برابر فشار معادل ارتفاع یک طبقه و  ،  16مبحث    93صفحه    2- 3-4-16نامه  طبق بند »الف« آیین  پاسخ(
-3-6-16نامه همچنین طبق بند »الف« آیین ، از داخل و خارج به طور دائم آببند و گازبند باشد(آب متر سـتون 3) بار 3/0دستکم 

لولههای قائم کاملاً   لولهکشی آب باران ساختمان باید در برابر حـداکثر فشـار اسـتاتیک مربـوط بـه ارتفـاع آب در،  126صفحه    2
 گزینه الف صحیح است. بار مقاوم باشد،  7باید حداقل در برابر فشار پس فشار کار لوله آب باران در این ساختمان  .آببند باشد

 136صفحه  – سوم فصل  –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 
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متر مربع در نظر گرفته شده است. دبی سیستم   20های سرب اسیدی، فضایی برابر  در یک مرکز داده برای نگهداری از باتری  -42
 تواند چند لیتر بر ثانیه باشد؟ تخلیه هوای پیوسته مورد نیاز حداقل می

 د( به سیستم تخلیه هوا نیاز نیست.   70ج(    120ب(     90الف( 
تخلیة هوا باید به میزانی باشد که از افزایش غلظت گازهای خطرزا ،  14مبحث    50صفحه    1-3-5-14نامه  طبق بند »چ« آیین   پاسخ(

  ( یک فـوت مکعـب در دقیقه بر فوت مربع)  لیتر در ثانیه بر مترمربع  5میزان تخلیة هوا نباید از    .و سمی تا حد خطرنـاک جلوگیری کند
میزان تخلیه هوا حداقل  .  کمتر باشد(، فوت مکعب در دقیقه 160)  لیتـر در ثانیـه  75سطح زیر بنای فضا و کل مقدار تخلیة هوا نباید از  

 در این مرکز برابر است با:
.

min

lit
V 5 20 100

s
=  =

 
 صحیح است.  ب گزینه 

 28صفحه   – اولفصل  –( دومدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 
 

اند. مقدار تخلیه هوا برای  صورت طولی در کنار یکدیگر قرار گرفتهمتر به  5/0متر و عرض    1پز گازی هر یک به طول  کباب  سه  -43
 پزها حداقل باید چند مترمکعب بر ساعت باشد؟هود چهارطرفه مشترک این کباب 

 7366د(   11048ج(    3326ب(   10044الف( 
روی   پز گازی برای هود چهارطرفه، حداقل مقدار تخلیه هوای کباب14مبحث    54»ب« صفحه    2- 6-5-14طبق جدول    پاسخ(

سطح افقی زیر  ،  57صفحه    2-6-5-14نامه  « آیین6-پ  باشد، همچنین طبق بند »می   لیتر در ثانیه بر متر  930  سکوی یک ردیفه
 150هود، که محل ورود هوای گرم، بخار آب، دود و روغن است بایـد، روی دسـتگاه پخت را کاملاً بپوشاند و از هر طرف دستکم  

خارج از سـطح دسـتگاه ادامه یابد، مگر در مواردی که دستگاه پخت و پز کاملاً کنار دیوار قرار داشته باشد که در    اینچ(  6)  میلیمتر
 برابر است با:مقدار تخلیه هوای هود  .حالت یک طرف سطح زیرین هود به دیوار میچسبد ایـن

L 0.15 1 1 1 0.15 3.3m= + + + + = 
3.

3

lit 3.6lit s m
V 930 3.3 2046 11048.4

s 1m hr hr
=  =  =

 
 صحیح است. جگزینه 

 37و  35صفحه   – اولفصل  –( دومدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 
 

مترمکعب    100واحد پارک خودرو است. دبی خروجی از اگزوز هر خودرو  50مترمربع دارای    1250یک پارکینگ بسته به مساحت    -44
اگزوزها   اگر    ppm  100بر ساعت و غلظت مونواکسیدکربن در خروجی  پارکینگ خودرو روشن در   10است.  درصد حداکثر ظرفیت 
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داقل دبی اگزاست پارکینگ باید چند مترمکعب بر ساعت باشد؟ )سیستم اگزاست پارکینگ دارای کنترل حپارکینگ حضور داشته باشد، 
 خودکار است( 

 2000د(   18000ج(    1125ب(   1800الف( 
سیستم تعویض هوای خودکار پارکینگ و گاراژهای بسته باید به نحوی  ،  14مبحث    43صفحه    6-4-4-14با توجه به بند    پاسخ(

سیستم تعویض    .باشد  ppm  25کارکند که در هنگام روشنبودن خودرو یا حضور انسان، میزان غلظت مونواکسیدکربن در هـوا کمتـراز  
ظرفیت   .را دارا باشد  (فـوت مکعب در دقیقه بر فوت مربع کف  75/0)  لیتر در ثانیه بر مترمربع کف  4هوا باید قابلیت تعویض هوای تا  

فـوت   0/ 05)  لیتر در ثانیه بر مترمربـع کـف  25/0این سیسـتم مـیتوانـد در صـورت کـاهش آلاینده، با کنترل خودکار تا دستکم  
 طبق راه حل زیر داریم: . ، کاهش یابد(دقیقه بر فوت مربع کف  مکعـب در

 (  + Q مجاز × )دبی هر خودرو × تعداد خودرو ppm هر خودرو = حداکثر × ppm تعداد خودرو × دبی هر خودرو
3m

(Q 5 100) 25 100 100 5 Q 1500
hr

+   =    =
 

تا چه مقدار کاهش    ظرفیت این سیسـتم مـیتوانـد در صـورت کـاهش آلاینده، با کنترل خودکارحتی اگر منظور سوال این باشد که  
 یابد، داریم:

3lit m
Q 1250 0.25 312.5 1125

s hr
=  = =

 
 پاسخ صحیح اعلام شده است.  د گزینه 

 22صفحه   – اولفصل  –( دومدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 

 
 کدام گزینه درخصوص طرح شماتیک زیر صحیح است؟ -45

 
 متر باشد طرح مجاز است.   1از بیشتر  Hب( اگر    متر باشد طرح مجاز است. 3بیشتر از  Hالف( اگر 

 د( طرح در هر صورت مجاز است.    ج( طرح در هر صورت مجاز نیست.
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از ساختمان مجاور فاصلة    فوت(  10)  متر   3این دهانه باید دستکم  ،  14مبحث    38صفحه    1-2-4-14نامه  طبق بند »ت« آیین   (پاسخ 
 صحیح است.  جگزینه ، افقی داشته باشد

 14صفحه   – اولفصل  –( دومدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 

 
درصد عبور   80درجه سلسیوس و رطوبت نسبی    30درجه سلسیوس از یک فضای داخلی با دمای    13کانال هوایی با دمای هوای    -46
کیلوگرم بر مترمکعب عایق شود؟ )ضریب انتقال حرارت هوای   50متر پشم شیشه با چگالی  کند. کانال باید حداقل با چند سانتیمی

 وات بر مترمربع کلوین است. دمای هوای داخل کانال یکنواخت در نظر گرفته شود(  5اطراف کانال 
 0/3د(    2/2ج(    0/2ب(    5/2الف( 

  13را    کانالسطح    هوای اطراف  شود، اگر دمایدرجه سیسلسیوس محاسبه می  26از نمودار سایکرومتریک دمای شبنم هوا    پاسخ(
 شود:صورت زیر محاسبه میدرجه در نظر بگیریم، ضریب انتقال حرارت عایق لوله به

a c a a c c c c 2

W
Q Q U .A. T U .A. T 5 (30 26) U (26 13) U 1.54

m .K
=   =    − =  −  =

 
  نیکلو  متر  بر  وات  038/0  مترمکعب  بر  لوگرمیک  50  یچگال  با  شهیش  پشم  قیعا، ضریب هدایت حرارتی  19مبحث    218طبق صفحه  

 آید، بنابراین ضخامت عایق برابر است با:بدست می
x

R
0.038k

x x 0.025m x 2.5mm
1 1.54

R
U


= 

 = → =  =
=
 

 صحیح است.  الف گزینه 
 26و  22صفحه   –  اولفصل  –( اولدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 

 305صفحه  – ششمفصل  –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 

 
عبوری    -47 گالوانیزه  دبی هوای  از جنس ورق فولادی  کانال چهارگوش  دلیل    14000از یک  به  اگر  است.  بر دقیقه  فوت مکعب 

اینچ   15/0اینچ باشد، عرض کانال باید چند اینچ باشد؟ )افت فشار هوا در کانال را    22محدودیت ارتفاع محل نصب کانال، ارتفاع کانال  
 فوت طول کانال در نظر بگیرید( 100ازای هر آب به 
 36د(    46ج(    42ب(    38الف( 

inwg  فوت مکعب در دقیقه و افت فشار  14000با توجه به نمودار افت فشار در کانال، با دبی هوای    پاسخ(
/

ft
0 15

100
در    سرعت،  

 شود:آید، بنابراین سطح مقطع کانال از رابطه زیر محاسبه می فوت بر دقیقه بدست می 1800کانال هوا تقریباً 
A h L

2 2Q 14000 1120.32
Q V A A 7.78ft 1120.32in L 50.9in

V 1800 22

= 

=   = = = =  = =
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 باشد.می ج ترین گزینه به پاسخ صحیح گزینه نزدیک
 77صفحه   – دومفصل  –( دومدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 

 
درجه فارنهایت،    75یو بر ساعت و دمای داخل  تیبی  54000نفره با بار حرارتی    100برای گرم کردن یک سالن زیبایی بانوان    -48

درجه فارنهایت باشد، در شرایط    25درجه فارنهایت است. اگر دمای هوای خارج    100حداکثر دمای هوای خروجی از دستگاه هوارسان  
 استاندارد حجم هوادهی دستگاه هوارسان حداقل باید چند فوت مکعب بر دقیقه باشد؟

 د( اطلاعات برای حل مسئله کافی نیست.   5000ج(    2000ب(   2500الف( 
 مقدار هوادهی دستگاه با توجه به بار حرارتی سالن و دمای خروجی از هوارسان برابر است با: پاسخ(

( )
54000

Q 1.08 cfm T cfm 2000
1.08 100 75

=    = =
 −

 
، حداقل مقدار هوای ورودی از بیرون و هوای تخلیه برای سالن زیبایی بانوان  14مبحث  42صفحه   4-4-4-14طبق جدول همچنین 

 نفر داریم: 100باشد، بنابراین برای فوت مکعب بر دقیقه می 25به ازای هر نفر 
.

1V 100 25 2500cfm=  = 
 صحیح است.  الف گزینه 

 17صفحه   – دومفصل  –( دومدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 
 149صفحه  –  چهارمفصل  –( دومدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 

 
 210000یو بر ساعت و بار کل  تیبی  108000درجه فارنهایت که دارای بار محسوس    76برا تهویه مطبوع یک سالن با دمای    -49
مکعب بر دقیقه استفاده شده است. اگر تلفات  فوت  5000با هوادهی    Draw Throughیو بر ساعت است، از یک دستگاه هوارسان  تیبی

افزایش دمای هوا بعد از کویل سرمایی شود، در شرایط استاندارد دمای هوا در خروج درجه فارنهایت    0/ 5حرارتی موتور دستگاه باعث  
 از کویل سرمایی دستگاه هوارسان چند درجه فارنهایت است؟

 5/55د(    5/56ج(    56ب(    57الف( 
 با توجه به بار محسوس فضا، دمای هوای خروجی از دستگاه هوارسان برابر است با:  پاسخ(

sa rm

108000
Q 1.08 cfm T T 20 T T 20 76 20 56 F

1.08 5000
=     = =  = − = − =

 
خروجی از کویل سرمایی  درجه افزایش پیدا کرده است پس دمای    5/0از آنجایی که دمای هوا حین خروج از دستگاه توسط موتور،  

   گزینه د صحیح است. باشد،درجه می 5/55
 149صفحه  –  چهارمفصل  –( دومدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 
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 شود، حداکثر باید چند متر باشد؟ای که در یک فروشگاه بزرگ یک طبقه برای دسترسی به سرویس بهداشتی طی میفاصله -50
 120د(    100ج(    90ب(    150الف( 

در فروشگاههای بزرگ، فاصلة افقی تا لوازم بهداشتی، نباید ،  16مبحث    27صفحه    1-3-2-16نامه  « آیین 2-طبق بند »ت  پاسخ(
 صحیح است.  ب ، گزینه متر باشد 90بیش از 

 11صفحه    – اولفصل   –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 

 
کیلوکالری بر ساعت به یک دودکش مستقل نشان داده شده    35000در شکل زیر شماتیک اتصال یک دستگاه گازسوز به ظرفیت    -51

 متر باشد؟ترتیب باید حداقل چند میلیبه Dو قطر دودکش  Aاست. فاصله 

 
 150و  20د(   200و  60ج(   150و  60ب(   200و  30الف( 

به دستگاه تا نقطه    لوله رابط دودکش با مکش طبیعی از محل اتصال  ،17مبحث    36صفحه    4-4- 6-4-17نامه  طبق آیین   پاسخ(
 برابر است با:  Aی ، بنابراین فاصله درصد به طرف بالا باشد 2دودکش باید دارای شیب حداقل  اتصال به

A 3 0.02 0.06m 60mm=  = = 
ارتفاع  ،  17مبحث    39صفحه    5-4-17همچنین طبق جدول   به  دودکش  رابط    5/4قطر  لوله  و ظرفیت    3متر، طول   35000متر 
  450حداکثر طول لوله رابط دودکش باید  36صفحه    8- 4-6-4-17نامه  آیینآید. اما طبق  متر بدست میمیلی  150کیلوکالری بر ساعت،  

  250اینچ( برای هر   18متر )میلی  450که طول لوله رابط از در صورتی  .قطر آن باشد (اینچ  1)متر  میلی  25اینچ( برای هر    18متر )میلی
ظرفیت مورد نظر تأمین شود. در هر حال طول   ،باید از طریق افزایش قطر یا ارتفاع کل دودکش  ،قطر آن بیشتر باشد  (اینچ  1متر )میلی

 یعنی: یشتر باشد. درصد ارتفاع دودکش قائم ب 75لوله رابط نباید از 
25 3000

D D 166.6 mm D 200 mm
450


    =

 
 صحیح است. جگزینه 

 220و  216صفحه    – پنجمفصل  –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 
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اند. اگر قطر دودکش مشترک  صورت مشابه نصب شدهمطابق شکل شماتیک زیر، سه دستگاه گازسوز مشابه در سه طبقه مجزا به   -52
ها  متر باشد؟ ظرفیت هر یک از دستگاهترتیب باید حداقل چند میلیدر تمام مسیر ثابت باشد، قطر لوله رابط و قطر دودکش مشترک به

 کیلووات است.  20

 
 250و  150د(   200و  100ج(   150و  100ب(   250و  200الف( 

لوله  پاسخ( جدول  ظرفیت  طبق  رابط  می17مبحث    44صفحه    7-4-17های  محاسبه  حرارتی ،  ظرفیت  حداکثر  داشتن  با  شود. 
های آوریم. بنابراین برای لولههای گازسوز، ارتفاع رابط و ارتفاع کل برای هر دستگاه، قطر لوله رابط را از این جدول بدست میدستگاه

 رابط داریم: 

R 0.9 m

h 3m

L 3m D 150 mm

H h R 3 0.9 3.9 m

860.4kcal hr kcal
Q 20kW 17208

1kW hr


 =


=


=  =
 = + = + =



=  =
 

  35000متر و ظرفیت    3متر، طول لوله رابط    5/4قطر دودکش به ارتفاع  ،  36صفحه    8-4-6-4-17نامه  همچنین با توجه به آیین 
  450حداکثر طول لوله رابط دودکش باید  36صفحه    8- 4-6-4-17نامه  آیینآید. اما طبق  متر بدست میمیلی  150کیلوکالری بر ساعت،  

  250اینچ( برای هر   18متر )میلی  450که طول لوله رابط از در صورتی  .قطر آن باشد (اینچ  1)متر  میلی  25اینچ( برای هر    18متر )میلی
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ظرفیت مورد نظر تأمین شود. در هر حال طول   ،باید از طریق افزایش قطر یا ارتفاع کل دودکش  ،قطر آن بیشتر باشد  (اینچ  1متر )میلی
 یعنی: درصد ارتفاع دودکش قائم بیشتر باشد.  75لوله رابط نباید از 

450 D 25 L(mm)
L(mm) D

25 450

 
  

 
25 3000

D D 166.6 mm D 200 mm
450


    =

 
 گیریم.متر در نظر میمیلی 200بنابراین قطر هر سه لوله رابط را 

  6- 4-17(، از جدول Hظرفیت سه دستگاه متصل به آن را با هم جمع کرده و با توجه به ارتفاع ) دودکش مشترکبرای محاسبه قطر 
 خوانیم:مقدار قطر را می

1 2 3

H h R 4 0.5 3.9 m

D 200 mm860.4kcal hr kcal
Q 20 20 20 60kW 51624

1kW hr
+ +

= + = + =


 =
= + + =  =

 
در صورت برابر بودن قطر لوله رابط با قطر دودکش   ،بدون در نظر گرفتن جدول ظرفیت،  41صفحه    4-7-6-4-17نامه  طبق آیین

متر درنظر  میلی  250قطر دودکش مشترک را  .  تر در نظر شودباید قطر دودکش مشترک در جدول حداقل یک اندازه بزرگ  ،مشترک
 صحیح است.  الف گیریم. گزینه می

 227و  226صفحه    – پنجمفصل  –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 

 
 کدام گزینه در مورد استفاده از سیستم گرمایش تابشی گازسوز در یک سالن ورزشی فوتسال صحیح است؟ -53

 الف( به شرط اطمینان از رعایت ارتفاع نصب مناسب مجاز است. 
 ب( به شرط تأمین هوای مناسب برای احتراق مجاز است. 

 ج( به شرط اطمینان از خروج مناسب محصولات احتراق مجاز است. 
 د( ممنوع است.

مانند محل    ی مسکونی و عمومیها های گرمایشی تابشی در فضاهای داخلی و مسقف ساختماننصب و بهره برداری از دستگاه  (پاسخ 
درمانی و مراقبتی ممنوع   ،های بهداشتیهای محل پذیرایی و اقامت موقت و ساختمانساختمان  ،ورزشی  ،های آموزشیساختمان  ،تجمع
 صحیح است. دگزینه . است

 242صفحه    –فصل پنجم  –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 

 
درجه سلسیوس است، جزو کدام دسته از مایعات قابل    140درجه سلسیوس و نقطه جوش آن    30مایعی که نقطه اشتعال آن    -54

 گیرد؟ اشتعال قرار می
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 کدام د( هیچ   IBج(    ICب(    IAالف( 
 درجـة  23مایعـاتی کـه نقطـة اشـتعال آنهـا بزرگتـر یـا مسـاوی    IC:مایعات قابل اشتعال گروه  ،  14طبق تعاریف مبحث    پاسخ(

 صحیح است.  بگزینه  .است (درجة فارنهایت 100) درجة سلسیوس  38و کمتر از  (درجة فارنهایت  73) سلسیوس 

 

گالن بر ساعت است. دمای آب مصرفی ورودی به مخزن تأمین آب گرم    600گرم بهداشتی در یک ساختمان  مقدار مصرف آب   -55
کننده دمای آب مصرفی خروجی از مخزن حداکثر مقدار مجاز است. اگر اختلاف دمای ورودی و خروجی آب گرمدرجه فارنهایت و  40

 کننده مخزن چند گالن بر دقیقه است؟ درجه فارنهایت باشد، دبی آب گرم 20مخزن 
 522د(    50ج(    500ب(    650الف( 

، به منظور صرفهجویی در مصرف انـرژی و جلـوگیری از خـوردگی  16مبحث    48صفحه    2-4-3-16نامه  طبق بند »ت« آیین  پاسخ(
کننده به صورت زیر محاسبه ، ذبی آب گرمدرجه سلسیوس کنترل شود  60در لولـههـا، دمـای آب گـرم مصرفی باید روی حداکثر  

 شود:می
9 9

F ( C ) 32 ( 60 ) 32 140
5 5

  =  + =  + =
 

( )
Q 500 gpm T

1 2 1 1

1hr
Q Q 500 gpm 20 500 600 140 40 gpm 50

60min

=  

=    =    −  =

 
 صحیح است. جگزینه 

 75صفحه   –فصل دوم  –کتاب آزمون نظام مهندسی پلاس 
 10صفحه   – فصل اول  –درس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد اول( 
 201صفحه  –فصل چهارم   –درس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد اول( 

 
ای با تابستان گرم  های تهویه مطبوع زیر برای کنترل دما و رطوبت چند فضا در تابستان و زمستان در منطقهیک از سیستمکدام  -56

 شود(تر است؟ )شرایط چند فضا با یک سیستم تهویه کنترل می و مرطوب، مناسب
 ای )تک کویل( برای هر فضاکویل دو لولهالف( فن

 ( مجزا برای هر فضا Reheatکن )زن بخار و کویل دوباره گرمای با رطوبتمنطقهب( هوارسان تک
 زن بخارج( هوارسان مولتی زون با رطوبت

 کویل کانالی برای چند فضاد( یک فن 
کن، دوباره گرم ای با کویل  منطقه  تکهوارسان  باشد، استفاده از  تری به کنترل رطوبت هوا میدر مناطق مرطوب که نیاز بیش  پاسخ(

ای برتری دارد، اما در مناطقی که نیاز به کنترل دقیق رطوبت نیست،  دلیل امکان کنترل رطوبت نسبی، نسبت به هوارسان چند منطقهبه
 صحیح است.  ب گزینه  ای بهتر است.جهت کاهش مصرف انرژی، استفاده از هواساز چند منطقه 

 196صفحه  –فصل چهارم   –( دومدرس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد 
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فوت آب و توان    100گالن بر دقیقه، فشار    400دور بر دقیقه، آبدهی    1150اینچ، سرعت    15یک پمپ گریز از مرکز با قطر پروانه    -57

گالن بر دقیقه کاهش داده   340اسب بخار در حال کار است. اگر در سرعت ثابت، با تراش پروانه پمپ حجم آبدهی آن به    14حقیقی  
 ترتیب کدام است؟فشار و توان حقیقی پمپ بهشود، قطر پروانه جدید، 

 اسب بخار  8/22 –فوت آب  25/72 -اینچ  65/17ب(   اسب بخار  6/8 –فوت آب  05/207 -اینچ  17/ 65الف( 
 اسب بخار  8/22 –فوت آب  05/207 -اینچ  75/12د(   اسب بخار  6/8 –فوت آب  25/72 -اینچ  75/12ج( 

 ها داریم: طبق روابط تشابه پمپ پاسخ(

2 2 2
2

1 1

Q D D340
D 12.75in

Q D 400 15
=  =  =

 
2 2

2 2 2
2 2

1 1

P D P 12.75
P 72.25ftH O

P D 100 15

   
=  =  =   

   
3 3

2 2 2
2

1 1

BHP D BHP 12.75
BHP 8.6hp

BHP D 14 15

   
=  =  =   

   
 صحیح است. جگزینه 

 95صفحه   – سومفصل  –درس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد اول( 

 
فوت آب است. توان حقیقی پمپ در حالت کارکرد    280گالن بر دقیقه و فشار کل    1600جریان آب  درصد،   83راندمان یک پمپ    -58

 عادی و در حالتی که شیر خروجی پمپ بسته و جریان آب پمپ قطع شود، به ترتیب چند اسب بخار است؟
 93-136د(    0-93ج(    93-0ب(   0-136الف( 

 شود تا سیال را با دبی و تا هد معینی، پمپاژ کند. (: مقدار توانی که به پمپ داده میBPیا  BHPتوان ترمزی )حقیقی( پمپ ) پاسخ(
 ی توان ترمزی )حقیقی( پمپ داریم: طبق رابطه

2

p

Q(gpm) h(ft.H O) 1600 280
BHP 136.3hp

3960 3960 0.83

 
= = =

  
با قطع شدن جریان پمپ توان  اگرچه از حل فرمولی  شود اما  ی بالا اگر جریان صفر شود، توان حقیقی پمپ هم صفر میطبق رابطه

شود و پمپ روشن است تا لحظه خاموش شدن پمپ توان صفر  بسته می   اما در عمل در حالتی که شیر خروجی  شودحقیقی صفر می
 پاسخ صحیح اعلام شده است.  الفگزینه  نخواهد بود.

 92صفحه   – سومفصل  –درس آزمون نظام مهندسی مکانیک )جلد اول( 

 
 شود؟دار محسوب می های ستارهکدام گزینه جز ردیف -59
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 ها با شرح فهرست بها متفاوت است. های که در فهرست بها موجود است اما مشخصات فنی آنالف( ردیف
 هایی که در فهرست بها موجود نیست. ب( ردیف
 هایی که در فهرست بها موجود است اما بدون بهای واحد است. ج( ردیف

 د( هر سه گزینه صحیح است.
 صحیح است.  دگزینه ، 1صفحه  1403فهرست بها رشته تأسیسات مکانیکی سال  کلیات 1-2بند  طبق پاسخ(

 
 بینی شده است؟گروه کارهای دستمزدی در فهرست بهای واحد پایه برای چه مواردی پیش -60

 )ب( بارگیری و باراندازی در کارگاه    )الف( تأمین مصالح
 اندازی )ت( نصب و راه     )پ( حمل 

 ب( )ب(، )پ( و )ت(    الف( )الف(، )ب( و )پ( 
 د( )الف(، )ب(، )پ( و )ت(     ج( )ب( و )پ( 

 صحیح است.  ب، گزینه  128صفحه  1403طبق فصل سی و پنجم فهرست بهای رشته تأسیسات مکانیکی سال  پاسخ(
 
 


